Další zdroje:

https://e-learning.vslib.cz/cgi-bin/elearning/elearning.fcgi?ID_tema=29&stranka=publ_tema
https://e-learning.vslib.cz/cgi-bin/elearning/elearning.fcgi?ID_tema=31&stranka=publ_tema
https://e-learning.vslib.cz/cgi-bin/elearning/elearning.fcgi?ID_tema=34&stranka=publ_tema
Pár vzorečků:

http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_fyzik%C3%A1ln%C3%ADch_vzorc%C5%AF
Internetová mechanika:
http://hook.kmp.vslib.cz/~kmp/imech/
Interaktivní hejblata:

http://www.mcanv.com/p1outln.html
1. viz PDF záznam přednášek
(Klasická (Newtonova) mechanika, další např. relativistická mechanika, kvantová mechanika
Kinematika (popis pohybu) a dynamika (příčiny pohybu))
2. http://cs.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADla
3.

procházející bodem v rovině – 2: velikost a směr
obecná v rovině – 3: poloha, velikost a směr
procházející bodem v prostoru: 3: 2x směr, velikost
obecná v prostoru – 5: parametrů: 2 x poloha, 2 x směr, velikost
4.
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cos α = Fx / F
cos β = Fy / F
cos γ = Fz / F
Fx: 0-XA
F: 0-A
δ azimut, φ elevace:
Fx = F cos φ sin δ
Fy = F cos φ
Fz = F cos φ cos δ
5.
???
6.

Fx = 50N, α = 30, φ = 50
 δ = arsin (Fx / (F cos φ))
Fy = F cos φ

Fz = F cos φ cos δ

8.

http://cs.wikipedia.org/wiki/Moment_s%C3%ADly
Vhodně si zvolíme pravý úhel z bodu k nositelce.
M = r x F   vše vektorově 
9. 
Silová dvojice: Soustava dvou stejně velikých opačně orientovaných sil ležících na rovnoběžných nositelkách.
Charakteristika: Nelze složit; samostatný prvek silových soustav; projevuje se momentem
Jednotka: moment Nm
10.
rameno je mezi nositelkami sil

11.

Připojíme silovou dvojici na stejné nositelce.
12
Vznikne posunutá síla na rovnoběžné nositelce 
13

Dle rozměru prostoru

i = n – σ
i: počet stupňů volnosti, n: počet souřadnic, σ – počet neznámých složek sil přenášených vazbami (síly reakční, počet stupňů sil odebraných vazbami)
n je pro 

· hmotný bod v rovině: 2

· hmotný bod v prostoru: 3

· těleso (deska) v rovině: 3
· těleso v prostoru: 6
14
Vazba bodu k ploše, ke křivce

???

15

??
17 Třecí účinek
??
18
Adheze je schopnost materiálu (především dvou rozdílných materiálů) spolu soudržet.
Smykové tření je tření, které vzniká mezi tělesy při jejich posuvném pohybu.

Třecí síla Ft při smykovém tření má velikost:

Ft = f . Fn

kde f je součinitel smykového tření, Fn je kolmá tlaková síla mezi tělesy (např. tíha tělesa)

Součinitel smykového tření
Součinitel smykového tření je fyzikální veličina, která udává poměr třecí síly a kolmé tlakové síly mezi tělesy při smykovém tření.

Hodnoty součinitele smykového tření závisí na konkrétní dvojici látek na povrchu a drsnosti těles, mezi nimiž smykové tření probíhá. Je obvykle menší, než součinitel klidového tření.

Značka: f
Základní jednotka: bez jednotky

Zjišťování: experimentálně a výpočtem f = Ft / Fn , kde Ft je třecí síla, Fn je kolmá tlaková síla mezi tělesy

Přehled součinitele smykového tření:
ocel-ocel 0,1
ocel-dřevo 0,35
dřevo-dřevo 0,3
ocel-led 0,027
dřevo-led 0,035

Třecí síla se projevuje ve směru tečny proti pohybu.
http://cs.wikipedia.org/wiki/T%C5%99en%C3%AD
18
???
19
Okamžitá rychlost je rychlost v daném časovém okamžiku.

v = ds / dt
a = dv / dt = ds / d2t

s = ∫v dt = ½ a t2 (při konstantním a)
Rychlosti v přírodě(:
http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_rychlost%C3%AD_v_p%C5%99%C3%ADrod%C4%9B
20

Úhlová rychlost je fyzikální veličina, která vyjadřuje změnu úhlové dráhy za jednotku času.

rad/s

okamžitá úhlová rychlost [image: image2.png]



zrychlení a = dω / dt
21
rychlost = m/s

zrychlení = m/s2
úlová rychlost = rad/s
22
va [m/s]
vb [km/hod]

vb =  va *  3600/1000 = vb * 3,6
ω [rad/s]

p [ot/min]
p = ω * 60 / 2π 
23
s = ∫v dt = ½ a t2
t = v/a

24

	v = ω r
an = ω2 r = v2 / r
an – dostředivé zrychlení
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Dostředivé zrychlení (http://cs.wikipedia.org/wiki/Dost%C5%99ediv%C3%A9_zrychlen%C3%AD)
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25

	v = ω r

an = ω2 r = v2 / r

α = dω / dt
at =  dv / dt 

    = r dω / dt = r α
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26
Dáno: ω, α
zastavení: ω – αt = 0

t = ω / α
otočíme se o úhel: φ = ½ α t2 = ½ ω2 / α
což je otáček: p = φ / 2π
27
http://cs.wikipedia.org/wiki/Pohybov%C3%A1_rovnice
???
_1225365737

